

第三届中国—新西兰市长论坛暨中新友城交流节在蓉举行 开启中新友城合作新十年

国际大坝委员会成立以来发布的第四个世界宣言 《世界成都宣言》签署发布

5月21日，在成都东郊记忆国际时尚产业园演艺中心，新西兰毛利战舞团和新西兰全体来宾，用充满民族特色的仪式开启了第三届中国—新西兰市长论坛暨中新友城交流节。

论坛主题为“开启中新友城合作新十年”，由中国人民对外友好协会与新西兰全球城市协会共同主办，成都市人民政府承办。本次论坛来自新西兰北帕默斯顿、哈密尔顿、马尔堡、罗托鲁瓦、陶朗阿、奥克兰、惠灵顿、惠灵顿、克赖斯特彻奇、内皮尔10个地方政府负责人或代表与来自北京、内蒙古、江苏、江西、山东、广东、四川、贵州等地的相关政府、机构负责人，共同围绕经贸、教育、人文、城市治理、科技创新等议题进行深入交流，充分展示中新友城各领域交流合作成果，开启中新友城未来合作的广阔空间。

“本届论坛不仅是中新地方合作的里程碑，更是谋划未来十年发展的新起点。”新西兰全球城市协会主席、北帕默斯顿市长格兰特·史密斯在致辞中表示，新西兰



成都—哈密尔顿友城结好十周年纪念礼品互赠仪式。

全球城市协会作为非营利机构，在全球建立150对友城关系，其中40对扎根中新两国，部分友城交往已逾四十载。“从厦门到

惠灵顿再到成都，我们积极推动双方在教育、经贸、文化等多领域的务实合作。”展望未来，史密斯期待论坛继续深化人文交

流与创新合作，“中新友城关系已超越地理界限，成为国际城市合作的典范。”

在论坛闭幕式上，成都市与哈密尔顿市互赠结好十周年纪念礼品。成都市准备的礼品是一只憨态可掬的彩绘大熊猫，身上绘有哈密尔顿特有的鸚鵡和亚麻花图案，以及成都的市花芙蓉、市树银杏等。哈密尔顿市准备的礼品是专门为成都设计的毛利传统乐器。十年前的五月，成都与哈密尔顿正式结为友好城市。十年间，双方始终保持密切沟通，不断深化了解与互信，在经济、文化、教育等领域深耕细作，共同孕育出成都哈密尔顿麓湖小学等诸多务实合作成果。

此外，论坛发表了《成都宣言》，强调继续通过友好城市关系增进双方人民友好交往，促进贸易与投资合作，为中新关系发展不断注入活力和新动能。双方商定于2027年在新西兰举办第四届中新市长论坛。

成都日报锦观新闻记者 杨帆 摄影 张青青

本报讯（成都日报锦观新闻记者 魏捷仪）5月21日，国际大坝委员会第28届大会在成都开幕。开幕式上，正式签署发布了《世界成都宣言》。

此前，国际大坝委员会已发布3个世界宣言：第一次是2008年发布了《世界宣言：非洲能源与大坝可持续发展》；第二次是2012年发布了《世界宣言：储能设施与可持续发展》；第三次是2019年发布了《世界宣言：大坝安全》。

本次大会发布的《世界成都宣言》是国际大坝委员会成立以来发布的第四个世界宣言，主题是“大坝在能源转型和适应气候变化中的作用”，宣言论述了水库大坝在减缓和适应气候变化中的重要作用，提出了发展倡议。

国际大坝委员会（英文简称ICOLD）于1928年成立，是国际坝工领域最具权威的国际非政府学

术组织，目前共有106个国家会员。国际大坝委员会每3年举办一届大会，每年举办一次年会，其中3年一届的大会已成为国际坝工领域最具影响力的学术活动。

中国曾于1987年和2000年，在北京分别承办国际大坝委员会第55届年会和国际大坝委员会第20届大会暨第68届年会，此次是我国25年之后第二次承办国际大坝委员会大会。

此外，以“复杂地质环境大坝工程创新与实践”为主题的四川专场研讨会，也在国际大坝委员会第28届大会暨第93届年会期间举行。

四川自古以来就拥有优质的水电资源禀赋，同时也是中国地质构造中最为复杂的区域之一。目前，四川已建成和在建的著名的200米至300米级超高坝，包括乌东德、白鹤滩、锦屏一级、双江口等12座。

力争消费品以旧换新 拉动消费400亿元

上接01版
升级大宗消费
汽车家电等以旧换新加力扩围

中医药特色消费场景等。
创新消费场景
100个特色场景激活消费活力

根据《实施方案》，成都将推进汽车、家电、电子产品、家居、电动自行车等以旧换新加力扩围；开展二手商品流通试点。争创国家汽车流通消费改革试点城市，2025年新增限上二手车经销企业10家，实现全市二手车零售额同比增长30%。

改善住房消费，办好“安家成都”房产促消费活动，探索打造线上房产超市；推进老旧小区改造提升395个、城中村改造63个、更新片区27个；支持居住小区电梯更新提取公积金；持续推进提取住房公积金按月直付房租模式。

培育优质消费品品牌，加强省级消费品工业“三品”标杆培育，发掘三品、金沙等文化资源；探索联动“哪吒”“熊猫花花”等IP，推出“成都礼物”“必购必带”精品；开展“蓉品出川”“蓉品出海”市场拓展行动。

扩大服务消费
推动体育消费规模超800亿元

促进增收减负
城镇新增就业24万人以上

《实施方案》提到，丰富“三城三都”服务消费内涵，做强天府国际动漫城等空间载体，培育爆款文创IP，发展“谷子经济”；推动成都大熊猫繁育研究基地创建国家5A级旅游景区；发展“跟着演展赛剧”游成都新模式，放大高能级赛事带动作用，推动体育消费规模超800亿元；推进“食尚蓉城”品牌建设；举办大型演唱会和音乐节120场以上，办好展会活动1000场以上。

持续开展家政企业员工制“行业重点班”培训，全年培训500人次以上等。同时，支持宠物经济健康发展。推动既有住宅增设电梯、住宅小区老旧电梯更新，2025年全市新增电梯800台、住宅老旧电梯更新1000台；推进银发经济重点产业链发展，实现30%的村（社区）建有老年教学点，新增不少于3830个老年教育学位；启动托育综合服务中心体系建设。

推动电信、医疗、教育等领域进一步扩大开放；支持以中外共同捐资方式，举办非营利性医疗机构。

培育新型消费
2025年全市落地首店800家

《实施方案》提出，打响“FA@成都”首发品牌，举办“1+N”系列首发经济活动，发展主理人经济（品牌），2025年全市落地首店800家，高能级首秀首展首演等首发活动100场，打造首发经济地标载体50个，培育新消费品牌110个。

培育前沿消费，促进“人工智能+消费”发展，加速推动自动驾驶等新技术新产品开发与应用推广；丰富低空旅游、低空运动等低空消费应用场景。

壮大平台经济，开展“百万商家上线”行动，创新发展即时零售、闪电仓、无人车配送等新模式，2025年实现网络零售额同比增长5%以上。在蓉大型平台企业区域性或功能性总部不少于10个。

开展健康消费专项行动，举办“烟火成都药膳大赛”活动；建设公园城市中医药表达点位7个，打造

今年成都轨道交通5个站点拆围、40余个站点阶段性退围 5条在建线路已退围14.4万平方米

交通治堵进行时

拼经济、搞建设，今年以来，成都轨道集团不断加快推进轨道交通线路建设进度，在建工地围挡也正加快推进拆围退围工作。截至目前，5条在建线路共计退围约14.4万平方米，其中5个站点已全部拆围，40余个站点完成阶段性退围，相关点位的道路通行效率提升明显。

5个站点拆除所有围挡

在成龙大道二段与龙城大道交界处，随着最后一块围挡的拆除，成都轨道交通13号线一期龙安站围挡全部拆围，成龙大道两侧的5个出入口已依次排开。

目前，13号线一期工程正全力冲刺车站机电安装及装修装饰工作。近日，龙安站基本完成5个出入口等车站附属结构的施工，出入口达到封闭条件，建设团队立刻组织拆除该站所有剩余围挡约1300平方米。至此，龙安站全部围挡完成拆除。与此同时，13号线一期龙华寺站也基本完成机电装修施工，达到车站围挡拆除条件，共计退出绿地及地块800平方米。

“按照施工工序，在建线路在基本完成车站内外外部装修工序后，周边围挡即可全部拆除。”成都轨道建设公司工程调度中心工作人员解释。今年以来，成都轨道建设在建线路中，除了13号线一期龙安站、龙华寺站外，30号线一期玉虹路站、18号线三期官堰站、17号线二期西城区间风井也顺利完成拆围工作，共计拆除围挡约3.6万平方米。

40余个站点完成阶段性退围

随着17号线二期清水河大桥站阶段性退围的完成，龙腾中路出城方向，新



清水河大桥站退围后新铺装的沥青路。

铺装的沥青路焕然一新，龙腾中路双向6车道上车辆行驶有序，道路整体通畅。

为尽早还道于民，建设团队在17号线二期清水河大桥站完成轨排井封板及道路恢复后，退出了原来占用的龙腾中路中间道路900平方米的围挡，恢复了3条机动车道的通行。

“剩下的车站附属机电施工，根据实际需要，保留车站出入口及风亭口部位置约50平方米的区域围挡，开展后续施工。”该项目相关负责人说。

据了解，建设团队在确保安全的前提下，在阶段性完成主体结构施工、盾构井吊出及封板、附属结构施工等工序后，及时退出施工占用区域，动态调整围挡，只占下一阶段施工所需区间，尽可能缩小打围面积。今年以来，17号线二期建设北路站、10号线三期人民公园站、18号线三期倪家桥站、30号线一期府城桥站等共计40余个站点，在完成相应工序后，不断推进阶段性退围。截至目前，共计退出围挡10.8万平方米。

退出8.1万平方米车道、人行道

近期，对于居住在17号线二期阳公桥站附近的居民来说，车站施工围挡也在发生变化。在晋阳路与晋吉北路交叉口，原来被地铁施工围住的十字路口，在完成相应工序后，已退出约4.5米宽的路口，行人和非机动车可从此处通行。同时，位于晋阳路上的围挡也往围挡内进行了“瘦身”，共计让出非机动车道3800平方米，为周边市民出行提供了便捷。

截至今年5月，成都轨道建设在建线路，共计让出8.1万平方米车道，其中机动车道3.4万平方米、非机动车道及人行道4.7万平方米，相关区域周边道路通行效率得到明显提升。“接下来，我们将坚持精细化抓好现场的施工管理，在保障安全的基础上，最大限度地加快建设，确保‘完工一处、恢复一处、及时移交’，尽快还道于民。”成都轨道集团相关负责人表示。

成都日报锦观新闻记者 杨帆 成都轨道集团供图

新闻链接 新津5条道路改造完成

21日记者从新津区交通运输局了解到，该区农村公路改造提升项目正火热进行，目前，宝墩镇西李路、五津街道田桂路、安西镇新漕村至花屿岛村道、安西镇花牌坊镇道路、花桥街道杜新路，包含次差路整治18公里，宜居宜业和美乡村涉及重点村、先行村道路提升9公里。计划2025年实施里程共计不少于6公里。目前，花源街道洪申路、安西镇永蔡路、洪川村14组-共和村11组高玉明段、花桥街道大学生创业园内部道路4条道路正在建设中。

成都日报锦观新闻记者 李娟

华兴街区：川剧脸谱“跃”上街头

当川剧脸谱跃上现代建筑外立面，当体感皮影吸引游客争相互动，成都华兴街正上演一场传统与现代的奇妙碰撞！21日，记者从锦江区获悉，随着华兴戏坊改造项目（一期）正式竣工，这个以“文化+旅游+创意”为模式的特色街区，通过2100平方米区域提升，将传统川剧文化与现代城市风貌完美融合，正成为城市新地标。

漫步改造后的华兴街，充满川剧特色的建筑外立面格外吸睛。设计团队以川剧脸谱色彩、图案为灵感，结合“生旦净末丑”角色特色，对华兴大厦、西部文化产业中心附楼等建筑进行艺术化改造。“我

们希望让川剧文化从舞台走向街头。”项目负责人雷福林介绍，改造既保留历史肌理，又用现代手法将水袖、脸谱等转化为建筑装饰，整条街道宛如“露天博物馆”。

记者在现场看到，除了建筑外立面，街区的公共设施也处处体现着川剧特色。造型别致的路灯、定制设计的垃圾桶、艺术化的休憩座椅，细节处尽显文化氛围。

在悦来巷，体感皮影互动装置成“网红打卡点”。它融合传统皮影与现代体感技术，参与者通过肢体动作就能操控《三打白骨精》《哪吒闹海》《西厢记》等经典剧目的皮影角色。装置启动时，皮影人物移至舞台中央，还会显示剧目介绍。来自云南的王女士感叹：“没想到传统文化这么‘潮’！这种互动让我对川剧兴趣大增。”

改造后的华兴戏坊也吸引了众多外国游客。土耳其摄影师塔梅尔已是第三次来中国。“中国保护传统文化很棒，成都将历史与现代融合的方式极具吸引力。”他特别期待夜晚的华兴戏坊，“听说这里的灯光设计非常精彩，我一定要拍下夜间表演的盛况，让更多土耳其人了解川剧的魅力。”

成都日报锦观新闻记者 黄欢 锦江融媒供图

